

## 總有一種聲音令我淚流滿面

「起來，不願做奴隸的人們……」聽到國歌響起，你傾聽到內心的呼喚嗎？聽到大自然動物的哀號，你傾聽到靈魂的拷問嗎？聽到戰機隆隆聲響，你傾聽到平民百姓對和平的渴望嗎？聽到母親的催促你學習的聲音，你傾聽到母親望子成龍，望女成鳳的美好期盼嗎？

東林書院流傳下來的一副對聯「風聲、雨聲、讀書聲，聲聲入耳。家事、國事、天下事，事事關心」。的確，平日我們都會聽到各式各樣的聲音，很多都與我們密切相關，我們要環抱世界，傾聽世界的聲音，我們也必須關注及正視。有的聲音悅耳動聽，有的聲音令人煩躁，有的聲音令人感到溫馨，有的聲音令人怒不可遏，有的聲音令人萬念俱灰……但總世上有一種聲音，令我感到淚流滿面。

現在全球暖化問題日益嚴重，有一種大自然的聲音-----南北極冰川倒塌的聲音，聽到後會令人痛心疾首的。全球暖化問題之所以會日益嚴重，其實主要就是因為人類為了一己之私，破壞環境，不斷大興土木，過度發展，不顧會對環境所造成的影響，最終對地球造成越來越大的傷害。全球暖化問題的日益嚴重，為世界帶來災難，全球氣溫上升，冰川融化，有些地方因為海平面上升有陸沉的風險。更影響到極地野生動物的生存空間。在北極，有無數北極熊卻因全球暖化，冰川倒塌令它們痛失家園，食物鏈斷裂，沒足夠食物，以至威脅到牠們的生命。其實不少動物也是因此喪失家園，甚至因此失去了生命。冰川倒塌的聲音，動物掙紮求存絕望的哀號聲，令我感到心如刀割，令我淚流滿面。反觀這個時候，我們人類在幹什麼？夏天時把空調溫度調到最低，留在家中享受涼風送爽？各國這個時候又在幹什麼？繼續不顧環境問題，大興土木以向其他國家耀武揚威？如果不是因為人性的醜惡，南北極的動物還需要受這種苦嗎？聽到動物的慘叫聲，令我日後更加關注全球暖化的問題，這是天底下的大事。我會從我自己做起，以後會盡量過上低碳生活，為地球的可持續發展力盡綿力。

身為一個追求知識，追求真理的讀書人，不能只顧讀書，封閉自己，我們不能做駱駝祥子，對天下之事充耳不聞。相信大家近來都關注到烏克蘭這個國家及已持續發生多月的俄烏戰爭。戰爭中的機槍大炮聲，孩子的哭聲，搶救聲……無不令我淚流滿面。

受那些無情戰火摧殘，令平民痛失家園，甚至賠上性命。最近，有一對烏克蘭母女因戰火而導致陰陽相隔的新聞。一名烏克蘭母親帶同九歲女兒逃亡時，被俄軍射殺，母親在最後關頭用身體保護了女兒，就這樣結束了她短暫的一生。女兒最後成功被民眾救出。母親在臨死前，用盡最後一口氣，用電話錄了最後一條信息給她的女兒：「你要堅強活下去，媽媽永遠愛你。」母親在身體受到極大創傷時，在生命受威脅時，把自己的生死置之度外，仍用盡最後一口氣激勵女兒堅強地活下去。母親的每一個字都有千斤重，載著母親對生命的嘆息，載著母親對女兒的期盼，載著對母親永恆的愛意。這母親的聲音令我十分感動，母愛是如此的無私，如此的偉大。也令我十分內疚，反省自己平時對母親的種種不是。總是把母親對我的愛意理解為理所當然，媽媽的世界很大，大得可以包容我的一切所作所為；媽媽的世界很小，我就是媽媽的全世界。其實歲月靜好，只是母親替我負重前行。我們永遠不知道明天和意外哪個先來，所以我們要懂得珍惜現在的每一刻，活在當下。媽媽充滿愛的聲音回盪在空中，令我淚流滿面。

隨後女兒聽到媽媽的錄音後淚流滿面，仰天輕嘆：「媽媽，謝謝妳給了我生命中最美好的 9 年，感謝妳讓我擁有快樂無憂的童年，妳是世界上最好的媽媽。」在女兒的感恩聲中，肯定了母親的貢獻與成就。那是一個多麼懂事感恩的小女孩，女兒表達她對媽媽思念及感恩之聲令我淚流滿面。或許我們在生活物質上談不上富足，但媽媽總是為我們傾其所有，這一切令我精神富足，因為有媽媽百分之百的愛，我們要學懂珍惜和知足。這位烏克蘭母親在最危急關頭，用她的身軀，把生存的機會給了女兒，這是多麼沉重的愛。這一家人的事使世人感到痛心，也感動了無數人。女性溫柔，為母則剛，世界上最厚重的愛就是母愛。她可以為了你寧願把生死也置之度外，在自己的生命和孩子之間，母親很本能地選擇了孩子。我們要傾聽靈魂的拷問：我們為母親做了些甚麼呢？我們該用怎樣的方式才可以報答生我育我的母親啊？

俄烏戰爭的哀鳴聲仍在烏克蘭的上空盤旋。作為世界公民的我們傾聽到平民對和平的渴望嗎？能喚起你憐憫之心嗎？俄烏戰爭中烏克蘭平民慘死，確實令人痛心不已。俄烏戰爭令我日後更關注戰爭問題。我希望俄烏戰爭能盡早完結，人們可與家人一起享受共聚天倫之樂。

其實，烏克蘭之所以會被俄羅斯挨打，某程度上也是因為烏克蘭的國力不夠強大。以致欠缺自保的能力。弱國無外交，靠山山會倒，靠人人會走，我們最後也只能靠自己。止戈為武，想要和平，必須武裝自己。只有勢均力敵才能維持世界平衡的格局。我們也曾經被挨打，也有一段艱苦的歲月。經過前輩們的艱苦奮戰，最後迎來了新中國。我生於和平的華夏，我感到很感恩，很自豪。在國慶節當天，天安門前海陸空軍隊步操的聲音，新型坦克行駛的聲音，空中戰鬥機的鳴聲，士兵激昂的叫喊聲。這些聲音令我前所未有的安全感。。

最近，中國太空站夢天實驗艙成功發射長征五號 B 遙距運載火箭，長征五號升空的聲音，令我感到特別自豪，令我時刻銘自己的身份，我是中國人！更肯定了自己的身份認同。站在操場上，看著國旗緩緩升起，耳邊傳來中國人民共和國國歌:「冒著敵人的炮火，前進，前進，前進進。」令我淚流滿面。我們現在的和平穩定都是前輩們用鮮血換來的。

願祖國山河無恙，繁榮昌盛，國泰民安。

願大地春暖花開，生機勃勃，欣欣向榮